

“桂林经验”获评“全国十佳”

旅游标识成为桂林旅游新“风景”

近日，全国旅游公共服务工作推进会在江苏常州召开。会议现场颁发了“2023全国旅游公共服务十佳案例”证书，桂林案例《旅游标识成为桂林旅游新“风景”》，获评全国十佳案例之一。

旅游标识是一座旅游目的地城市最直观的名片。作为世界著名的山水旅游名城，我市把建设旅游中英文标识系统作为推动旅游公共服务高质量发展的具体举措，目前已完善、新增标识指引和导视系统320处，进一步提升了标识标牌国际化、规范化水平，满足广大游客多样化、个性化、品质化的旅游需求。

如今，走在我市各旅游景区，一块块设计新颖、充满文化气息的旅游标识牌，不但满足了游客的需求，还成为一道道新风景，为打造桂林世界级旅游城市增添亮丽色彩。

1 中英文再搭配小语种

标识满足不同游客需求

漫步于秀峰区的繁华地带与精华景点之间，市民、游客不经意间邂逅了一套匠心独运的中英文旅游标识系统。它们以深邃的黑色为基底，辅以生机勃勃的绿色顶盖，巧妙地融入周围景致之中，全方位、多层次地引领着每一个人深入探索桂林的万千风情。

近日，记者来到秀峰区西华里、滨江路、依仁路等旅游热点区域，了解标识系统如何以其独特的魅力，为国内外游客提供周到的服务。

在依仁路工人文化宫的路口，一座黑绿相间的中英文旅游标识牌立在路边，其导览图精确地用双语标注了游客当前位置、周边交通节点（包括公交车站、人行天桥、地下通道）、热门景点、码头、休闲娱乐场所（如电影院、特色餐馆、星级酒店、购物中心）以及紧急服务设施（医院、派出所、公共厕所）等详尽信息。尤为贴心的是，对于国际游客偏爱的快餐连锁品牌，还特别使用官方图标进行标注，彰显了桂林作为旅游城市的国际化视野。一旁的导视立柱则如同精准的指南针，清晰指示出各个地标性建筑与服务设施的距离与方向，让游客的每一步都更加便捷与安心。

值得一提的是，秀峰区旅游标识系统的立柱上，除了中英文外，还特别添加了韩文，以满足不同国籍游客的多元化需求，细微之处尽显人文关怀。

目前在韩国生活工作的桂林人陆瑶说，每次节假日回桂林时，都会带上几位韩国朋友。她告诉记者，每次带朋友参观桂林景点时，如果发现周围有导览标识，她都会特意指引朋友们查看，并参照地图给他们介绍。她还发现，除了这些标识路牌，在两江四湖等景区内，导览图也有中英韩三语标注，她的朋友们都觉得在桂林旅游特别友好。

“沿着滨江路往北走就能到逍遥楼，它旁边就是东西巷了。”在象山景区旁的标识系统前，来自北京的崔女士正耐心地与女儿规划前往东西巷的路线。她对这套系统赞不绝口，认为它不仅免去了频繁查看手机导航的麻烦，更以清晰明了的布局和国际化的语言服务，为旅途增添了几分顺畅与愉悦。

“我去过众多城市，很少见到如此贴心且详尽的导览图，真正做到了既实用又贴心。”

据悉，秀峰区的这批旅游标识是我市的先行之作，而在临桂新区，旅游标识则以一种全新的风貌呈现。

在致和路上，记者看到了新版的旅游标识系统，其以温馨的棕色为基调，营造出更为舒适的视觉体验。这套标识同样坚持中英文双语原则，清晰标注了各类服务设施与景点信息，并在导览图顶部增设了当前位置概览及周边商场介绍，立柱则详尽指示了周边两公里范围内的各类服务场所，为游客的出行提供了极大便利。

市政务服务中心门前的新城区旅游导览图更是将临桂区的全貌囊括，不仅中英文介绍概况，还标注了各乡镇政府位置、景区分布、交通枢纽、服务设施等，增设了“桂林旅游网”“桂林微度假”“临桂文旅微信公众号”“一键游临桂”四个小程序二维码，在满足基本导视功能的同时，进一步拓展旅游标识系统功能，并贴心地提供了城区至景区的距离参考及特色旅游路线推荐，让游客的桂林之行更加丰富多彩。

市民葛先生对此深有感触，他赞叹道：“这些旅游标识系统不仅美化了城市景观，更极大地提升了游客的旅行体验，让桂林这座山水甲天下的城市更加温馨，展现了世界级旅游城市的独特魅力。”



↑游客带着孩子在象山景区旁的旅游标识前规划路线。



↑桂林市政务服务中心门口的旅游导览标识。